

北醫附醫再創亞洲醫療奇蹟～卵巢癌孕婦經手術、化療後仍產下健康男嬰



36歲的廖女士，懷孕13週時發現罹患卵巢癌，求治臺北醫學大學附設醫院婦產部主任劉偉民，歷經達文西立體微創手術和化療，於37週產下健康男嬰並治癒癌症。在懷孕中因卵巢癌化療後產下健康寶寶，且母親也成功完成正規治療的案例，至今全球醫學文獻僅記載一例。

主治醫師劉偉民主任表示，廖女士在懷孕13週發現罹患卵巢癌，施以達文西立體微創手術後，從懷孕18至30週進行5次化療療程，期間廖女士承受了化療的諸多副作用，但都勇敢地撐過去，甚至頭髮都掉光了。醫療團隊在7月22日為廖女士進行剖腹產，當寶寶發出宏亮的哭聲時，團隊成員都相當欣慰，且寶寶的髮量極多，絲毫未受到化療影響。此外，廖女士手術後的腹腔中不僅沒有癌組織，甚至連一般手術後常見的沾黏都未發生。醫療團隊仍做了許多腹腔切片、抹片，病理報告出來，均證實無癌細胞存在。【圖：廖女士產下健康寶寶，並戰勝疾病】



【圖：母子均安讓劉偉民醫師（右圖）與醫療團隊同感歡欣鼓舞】【下圖：國內各大媒體競相報導】

孕婦罹卵巢癌 化療順產母子均安

北醫發表全球罕見孕中患癌成果 歷經手術與化療 母體無恙男嬰健康



AUG 18 2013

達文西手術後，為了後續的治療，劉偉民主任與廖女士和先生進行密切討論，也提供相關醫學文獻作參考。至今全球醫學文獻謹記載一例於 2003 年發表，一位 30 歲美國人在懷孕 14 週發現罹患卵巢癌，進行傳統剖腹式卵巢癌分期手術，保留子宮和胎兒。並在懷孕 16 至 17 週接受化療，懷孕 35 週時剖腹產，同時因為剩下的卵巢仍有癌病變，所以切除了子宮和剩下的

卵巢，接著再做化療，慶幸的是胎兒非常健康。

劉偉民醫師已受邀至美國華盛頓特區，參加今年 11 月「世界婦科微創大會」，演講「達文西手術治療懷孕中卵巢癌的手術方法和技巧」，會中將以廖女士案例影片作為示範。（文/北醫附醫）